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Ра до ји ца С. Ла зић
Ака де ми ја за на ци о нал ну без бед ност, Бе о град
la zi cr @o rion.rs 

ОБА ВЕ ШТАЈ НО-БЕЗ БЕД НО СНЕ СТРУК ТУ РЕ  
НА ТЛУ ЈУ ГО СЛА ВИ ЈЕ ТО КОМ  

ДРУ ГОГ СВЕТ СКОГ РА ТА

Сажетак: У Дру гом свет ском ра ту раз вој оба ве штај но-без бед но сних 
струк ту ра на тлу Кра ље ви не Ју го сла ви је од ви јао се у из у зет но сло же ним 
по ли тич ко-без бед но сним усло ви ма. По сле април ског ра та и пот пи си ва ња 
ка пи ту ла ци је 17. апри ла 1941. го ди не, Ми ни стар ство уну тра шњих по сло ва 
Кра ље ви не Ју го сла ви је на ста ви ло је да де лу ју у окви ру кра љев ске Вла де у 
из бе гли штву. 

На кон оку па ци је из вр ше но је рас пар ча ва ње Ју го сла ви је од не мач ких и 
ита ли јан ских сна га и њи хо вих са ве зни ка и кви слин га. Те ри то ри ја др жа ве 
би ла је по де ље на на две основ не сфе ре ин те ре са – не мач ку и ита ли јан ску, 
ко ја је ва жи ла све до ка пи ту ла ци је Ита ли је 1943. го ди не, као и на че ти ри 
оку па ци о на под руч ја: не мач ко, ита ли јан ско, ма ђар ско и бу гар ско. При пад-
ни ци „Хр ват ског уста шког по кре та” су 10. апри ла 1941. го ди не про гла си ли 
фор ми ра ње Не за ви сне др жа ве Хр ват ске (НДХ), ко ја је об у хва та ла у по чет-
ку те ри то ри је Хр ват ске и БиХ, а од ок то бра 1941. и Срем са Зе му ном.

У овом ра ду са гле да ва ће се де ло ва ње оба ве штај но-без бед но сних ин сти-
ту ци ја на те ри то ри ји та да шње оку пи ра не др жа ве, са по себ ним освр том 
на раз вој без бед но сних ор га на пар ти зан ског по кре та. 

Кључнеречи: Дру ги свет ски рат, Кра ље ви на Ју го сла ви ја, без бед но сне 
струк ту ре, чет нич ки по крет, пар ти зан ски по крет, са ве знич ке ми си је, Оде-
ље ње за шти те на ро да. 

1. УВОД

По ла зе ћи од ци ља да раз би ју Кра ље ви ну Ју го сла ви ју, та ко да се ви ше не 
об но ви као је дин стве на др жа ва, агре сор ске зе мље су то ком 1941. го ди не поде-
ли ле ње ну те ри то ри ју на две основ не сфе ре ин те ре са: не мач ку и ита ли јан ску, 



512

Ра до ји ца С. Ла зић, Оба ве штај но-без бед но сне струк ту ре на тлу Ју го сла ви је... (стр. 511–524)

као и на че ти ри оку па ци о на под руч ја: не мач ко, ита ли јан ско, ма ђар ско и бу-
гар ско. Ли ни је раз гра ни че ња ме ђу њи ма пре ци зи ра не су ма ја 1941. го ди не, 
али их уче сни ци у по де ли ни су сма тра ли де фи ни тив ним, по што ни чи је аспи-
ра ци је ни су би ле за до во ље не. 

Та по де ла, са ка сни јим не знат ним из ме на ма, одр жа ла се ско ро две го-
ди не. Не мач ко оку па ци о но под руч је – об у хва та ло је нај ве ћи део те ри то ри је 
Ју го сла ви је. На том под руч ју при ме ње но је ви ше раз ли чи тих об ли ка оку па-
ци је (управ них си сте ма) и сва ки од њих имао је по се бан ста тус: 1) те ри то ри ја 
пред ви ђе на за анек си ју Не мач кој; 2) те ри то ри ја са кла сич ним оку па ци о ним 
апа ра том; 3) те ри то ри ја на ко јој је ус по ста вље на за јед нич ка не мач ко-ита ли-
јан ска упра ва.1

Та ко је Тре ћем Рај ху при по је на Сло ве нач ка Ко ру шка, Го рењ ска, Шта-
јер ска и ужи по јас на де сној оба ли Са ве. У том под руч ју уве де на је не мач ка 
ци вил на власт. Ше фо ви упра ва би ли су не по сред но под чи ње ни Хи тле ру и 
има ли су пра во пред у зи ма ња ме ра вој ног обез бе ђе ња, осла ња ју ћи се на над-
ле жне вој не ко ман де. 

На под руч ју Ср би је уве де на је вој на оку па ци о на упра ва с кла сич ним 
оку па ци о ним апа ра том, с тим што су Ба на том и ис точ ним Сре мом са мо стал-
но упра вља ли фолк сдој че ри. На че лу оку па ци о ног апа ра та се на ла зио вој но-
-управ ни ко ман дант Ср би је, ко ме су би ле пот чи ње не об ла сне вој но-управ не 
ко ман де (фелд ко ман дан ту ре ) у Бе о гра ду, Сме де ре ву, Ужи цу и Ни шу. 

Те ри то ри ја НДХ ула зи ла је у не мач ко оку па ци о но под руч је и на њој је 
ус по ста вљен оку па ци о ни апа рат сли чан оном у Ср би ји. Уло гу управ ног шта-
ба има ло је Не мач ко по слан ство, а вој но у прав ног ко ман дан та не мач ки ге не рал 
у За гре бу, ко ме су у по чет ку би ле пот чи ње не две об ла сне ко ман де – За греб 
и Сла вон ски Брод, а ка сни је и у Бје ло ва ру, Оси је ку, Кар лов цу, Ба ња Лу ци, 
Са ра је ву, Мо ста ру, За дру и Спли ту. 

Ита ли јан ско оку па ци о но под руч је об у хва та ло је го то во тре ћи ну ју го сло-
вен ске др жав не те ри то ри је, а про те за ло се од Ју лиј ских ал па до Пре спан ског 
је зе ра. На овој те ри то ри ји би ла су ус по ста вље на три ци вил на ко ме са ри ја та 
са се ди штем у Љу бља ни, Спли ту и Це ти њу. Од де ла Сло ве ни је фор ми ра на 
је тзв. Љу бљан ска по кра ји на, са ста ту сом при кључ не про вин ци је. На те ри-
то ри ји ко ја је при по је на ита ли јан ском про тек то ра ту Ал ба ни ји власт је до 
по чет ка ав гу ста 1941. го ди не вр шио ци вил ни ко ме сар за Ко со во, Де бар и Стру-
гу, на кон че га је про гла ше на анек си ја тих кра је ва Ал ба ни ји као ита ли јан ској 

1 Вид. Сло бо дан Д. Ми ло ше вић, „Оку па тор ска по де ла Ју го сла ви је”, Исто ри ја 20. ве ка 
1–2/1992, 125–142; Бран ко Пе тра но вић, Ср би ја у Дру гом свет ском ра ту 1939–1945, ВИНЦ, 
Бе о град 1992, 103–115; Љу бо драг Ди мић, Исто ри ја срп ске др жав но сти – Ср би ја у Ју го сла-
ви ји, књи га III, СА НУ, Бе се да, Дру штво исто ри ча ра ју жно ба нат ског и срем ског окру га, Но ви 
Сад 2001, 217–220; Ра до ји ца Ла зић, Ма ша То мић, Ци вил на слу жба без бед но сти у Ср би ји/
Ci vil Se cu rity Ser vi ce in Ser bia, ЈП „Слу жбе ни гла сник”, Бе о град 2019, 87–97.
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по кра ји ни. У Цр ној Го ри и Сан џа ку ита ли јан ски оку па тор вр шио је власт 
пре ко Кра љев ског ци вил ног ко ме са ри ја та Цр не Го ре, а ка сни је пре ко Ви со-
ког ци вил ног ко ме са ри ја та, под ре ђе ног ита ли јан ском Ми ни стар ству ино-
стра них по сло ва. 

На осно ву уго во ра од 18. ма ја 1941. го ди не, фа ши стич ка Ита ли ја до би-
ла је 25-го ди шњи про тек то рат над Не за ви сном др жа вом Хр ват ском. Ти ме 
је НДХ при хва ти ла за ви сност од Ита ли је и ита ли јан ског прин ца за кра ља. 
Исто вре ме но, део Хр ват ског при мор ја при кљу чен је Ри јеч кој про вин ци ји. 

Ма ђа р ско оку па ци о но под руч је об у хва та ло је Бач ку, Ба ра њу, Ме ђу мур-
је и Пре ко мур је. Оку па ци о ну власт вр ши ла је Ко ман да вој но у прав не гру пе 
Ју жне ар ми је, са за дат ком да оку пи ра не те ри то ри је при пре ми за анек си ју 
Ма ђар ској.

Бу гар ско оку па ци о но под руч је об у хва та ло је те ри то ри је ко је је фа ши-
стич ка Бу гар ска до би ла по осно ву не мач ко-ита ли јан ског спо ра зу ма (ис точ на 
и цен трал на Ма ке до ни ја, ју жна Ср би ја). У по чет ку, за по сед ну та те ри то ри ја 
би ла је по де ље на на Скоп ску и Би тољ ску област, а 1943. го ди не обра зо ва на 
је и Врањ ска област. 

По сле ка пи ту ла ци је Ита ли је не мач ко оку па ци о но под руч је је за хва ти-
ло чи та ву те ри то ри ју ко ја је би ла под оку па ци јом Ита ли је, као и те ри то ри је 
ко је је Ита ли ја до би ла по сле Пр вог свет ског ра та Лон дон ским уго во ром. 
Ма ђар ско оку па ци о но под руч је Нем ци су пре у зе ли у мар ту, а бу гар ско то-
ком сеп тем бра 1944. го ди не. 

На бив шем ма ђар ском оку па ци о ном под руч ју, уз не мач ке вој но у прав не 
и по ли циј ске ор га не за др жа ни су ма ђар ски ци вил ни ор га ни. У Ма ке до ни ји, 
по сле рас па да ор га на бу гар ске ци вил не упра ве, Нем ци су по ку ша ли да ство ре 
ма ке дон ску ко ла бо ра ци о ни стич ку власт са ослон цем на Уну тра шњу ма ке-
дон ску ре во лу ци о нар ну ор га ни за ци ју (ВМРО).

2. ОБА ВЕ ШТАЈ НО-БЕЗ БЕД НО СНЕ СТРУК ТУ РЕ  
ЗА ВРЕ МЕ ОКУ ПА ЦИ ЈЕ

У скло пу оку па ци о ног си сте ма по себ но ме сто и уло гу има ле су број не 
по ли циј ско-оба ве штај не слу жбе и ор га ни за ци је, ко је су чи ни ле ко стур тог 
си сте ма. Не мач ке по ли циј ско-оба ве штај не ор га ни за ци је де ло ва ле су пре ко 
Глав не упра ве без бед но сти (РС ХА), Вој но-оба ве штај не слу жбе (АБ ВЕР), 
Тај не вој не по ли ци је (ГФП), Оба ве штај не слу жбе опе ра тив ног из ви ђа ња и др.; 
ита ли јан ска оба ве штај на слу жба пре ко Вој но-оба ве штај не слу жбе (СИМ), 
По ли циј ско-оба ве штај не ор га ни за ци је фа ши стич ке пар ти је (ОВРЕ). Бу гар ска 
и Ма ђар ска де ло ва ле су пре ко сво јих по ли циј ско-оба ве штај них ор га ни за-
ци ја на оку пи ра ним де ло ви ма зе мље. 
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У то су би ле укљу че не и до ма ће кви слин шке по ли циј ске, оба ве штај не 
и дру ге ор га ни за ци је, као што су: љо ти ћев ски „Збор” и „Срп ски до бро во-
љач ки кор пус” (СДК); Не ди ће ва „Срп ска др жав на стра жа” (СДС) и Спе ци-
јал на по ли ци ја у Ср би ји; „Уста шка над зор на слу жба” (УНС); Оба ве штај но 
оде ље ње ору жа них сна га НДХ и др.2

Ка пи ту ла ци ја, оку па ци ја и рас пад Кра ље ви не Ју го сла ви је 1941. го ди не, 
има ли су за по сле ди цу и де фи ни ти ван не ста нак до та да шњег без бед но сно-
оба ве штај ног си сте ма, ма да су у ма њем оби му не ки оба ве штај ни цен три, 
ло ци ра ни у ино стран ству, на ста ви ли са де ло ва њем за кра ља и Вла ду у еми-
гра ци ји. 

Оба ве штај ни цен три Кра љев ске из бе глич ке вла де у то ку Дру гог свет-
ског ра та би ли су под ди рект ним ути ца јем бри тан ске оба ве штај не слу жбе, 
на истим ци ље ви ма и за да ци ма, за по ма га ње по кре та Дра же Ми ха и ло ви ћа. 

Из бе глич ка вла да, то ком је се ни 1941. го ди не, ус по ста ви ла је ра дио везу 
са по кре том Дра же Ми ха и ло ви ћа, а сеп тем бра, исте го ди не, у Пе тров цу (у 
бли зи ни Бу две), ен гле ска под мор ни ца је ис кр ца ла гру пу љу ди, ко ју су чи ни ли 
ма јо ри За ха ри је Осто јић и Мир ко Ла ла то вић, ра ди о те ле гра фи ста Вељ ко Дра-
ги ће вић и ка пе тан Бил Хад сон, пр ви шеф бри тан ске вој не ми си је, ко ја је тре-
ба ла да ус по ста ви не по сред ни кон такт са Ми ха и ло ви ће вим шта бом.3

Том при ли ком до ста вље но је на ре ђе ње Ми ха и ло ви ћу да об у ста ви или 
огра ни чи са бо та же на же ле зни ци „ка ко не би су ви ше из ла гао на род ре пре-
са ли ја ма”; да се ак ци је огра ни че са мо на при пре ме и до вла че ње ма те ри ја ла 
„у ци љу по ве за не и до бро ор га ни зо ва не ак ци је за дан ко ји ће би ти доц ни је 
од ре ђен”.

Ве зу са Ми ха и ло ви ћем из бе глич ка вла да је одр жа ва ла то ком чи та вог 
ра та. Из де пе ша упу ће них Дра жи Ми ха и ло ви ћу ви ди се да је би ла оба ве-
ште на о бор ба ма ко је су во ђе не на тлу оку пи ра не Ју го сла ви је. У јед ној од 
тих де пе ша, из ме ђу оста лог, ка же се: „Пред у зе ли смо ме ре да пар ти за ни 
об у ста ве не по треб не ак ци је и да се ста ве под ва шу ко ман ду”. Све до пред 
крај ра та, из бе глич ка вла да је Ми ха и ло ви ћу пру жа ла све стра ну по др шку, 
укљу чу ју ћи и ње го во уна пре ђе ње у чин ге не ра ла и по ста вље ње на по ло жај 
ми ни стра вој ске.4

2 Б. Пе тра но вић, 114–115; Љ. Ди мић, 221; Ан дре ја Са вић, Ми лан Де лић, Мла ден Ба ја-
гић, Без бед ност све та – од тај но сти до јав но сти, ИБ, ВШУП, ПА, Бе о град 2002, 530–531; 
Ра до ји ца Ла зић, Кон тро ла слу жби без бед но сти у Ср би ји, Ака де ми ја за на ци о нал ну без бед-
ност, ЈП „Слу жбе ни гла сник”, Бе о град 2014, 47. 

3 То је био, ујед но, и пр ви до ла зак бри тан ске ми си је, по оку па ци ји Ју го сла ви је, са ста-
вље ње од „офи ци ра за ве зу”. 

4 Бран ко Пе тра но вић, Ју го сло вен ске вла де у из бе гли штву 1943–1945, до ку мен ти, Ар хив 
Ју го сла ви је, Гло бус, Бе о град – За греб 1981; АЈ, 370–16, јед. 54–55, Отво ре ни те ле грам, Упр. 
пов. 2796, по слат из Лон до на 12. сеп тем бра 1944. го ди не, у 19,20 ча со ва, Ам ба са ди у Ан ка-
ри, ко ји је пот пи сао Иван Шу ба шић, о уки да њу од 25. ав гу ста Вр хов не ко ман де у зе мљи и 
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На те ри то ри ји оку пи ра не Ју го сла ви је, по ред де ло ва ња оку па тор ских и 
квин сли шких вој но-оба ве штај них струк ту ра, би ла је при сут на и ак тив ност 
оба ве штај них цен та ра из бе глич ке вла де у Ца ри гра ду (са да шњи Ис тан бул), 
Бер ну, Ли са бо ну, Ан ка ри, Ма дри ду, Је ру са ли му и Ка и ру.5 По себ но је зна-
чај на де лат ност, то ком пр ве две го ди не ра та, оба ве штај ног цен тра у Ис тан-
бу лу, ко јим је ру ко во дио ма јор Вла ди мир Пе рић.6 Из тог цен тра упу ћи ва ни 
су аген ти у зе мљу, при ма не су ин фор ма ци је од раз ли чи тих ка те го ри ја ли ца 
ко ја су при кри ве ни оба ве штај ци др жа ли на ве зи у зе мљи.7

По ред цен та ра у Тур ској, по дат ке за по тре бе из бе глич ке вла де при ку-
пља љи су кон ти ну и ра но оба ве штај ци у Бер ну, Ли са бо ну и Ма дри ду. Они су 
би ли угра ђе ни у ди пло мат ска пред став ни штва из бе глич ке вла де, са основ ним 
за дат ком ус по ста вља ња ве зе са зе мљом и пра ће ња ак тив но сти по слан ства 
Не за ви сне др жа ве Хр ват ске (НДХ) у Ма дри ду.8

То ком ра та под руч је Бли ског ис то ка би ло је пред мет ин те ре со ва ња и 
бри тан ских оба ве штај них струк ту ра. У њи ма су де ло ва ли оба ве штај ци, који 
су би ли до бри по зна ва о ци при ли ка у пред рат ној Ју го сла ви ји. У тим цен три-
ма ор га ни зо ва не су шко ле и кур се ви за оспо со бља ва ње аген ту ре из ре до ва 
еми гра ци је и за ро бље них ита ли јан ских вој ни ка. Пре но ше њем вој них опе-
ра ци ја на те ри то ри ју Ита ли је, ак ти ви ра ни су цен три у Ба ри ју, На пу љу и 
Ан ко ни.9

Шеф де та шма на бри тан ске Тај не оба ве штај не слу жбе (СИС) у Ба ри ју 
од ја ну а ра 1944. го ди не био је Џејмс Ми лер, са спе ци јал ним за дат ком да 
при ку пља по дат ке о до га ђа ји ма у Ју го сла ви ји и Цен трал ној Евро пи. Пре ма 
бри тан ским из во ри ма, оба ве штај ни по да ци ко је је Ми лер до ста вљао из Ју-
го сла ви је би ли су „стал но на ви со ком ни воу” и по ти ца ли су из „ди рект не 
ве зе са пар ти за ни ма”.10 

од 29. ав гу ста 1944. го ди не о уки да њу Одељ ка Вр хов ног шта ба у Ка и ру и о раз ре ше њу ду-
жно сти на чел ни ка шта ба Вр хов не ко ман де у зе мљи ђе не ра ла Дра го љу ба Ми ха и ло ви ћа и 
ње го вом ста вља њу „на рас по ло же ње ми ни стру вој ске”.

5 АЈ, 103 (Еми грант ска вла да КЈ, 1941–1945). 
6 Основ на са др жи на ра да овог оба ве штај ног цен тра би ла је одр жа ва ње везe са ор га-

ни за ци јом Дра же Ми ха и ло ви ћа у Ср би ји и до ста вља ње нов ча не по мо ћи пре ко сво јих аге-
на та, као и оства ри ва ње уви да у си ту а ци ју у оста лим де ло ви ма зе мље. У том ци љу овај цен тар 
је вр бо вао број ну аген ту ру и упу ћи вао је у све кра је ве зе мље; ви ше о то ме вид. Ми лан 
Ри сто вић, Тур ска осма трач ни ца – ју го сло вен ско-тур ски од но си у Дру гом свет ском ра ту и 
њи хов бал кан ски кон текст, Чи го ја, Бе о град 2013.

7 Тур ска је, у том пе ри о ду, за ју го сло вен ску еми гра ци ју у оба ве штај ном сми слу пред-
ста вља ла ва жно под руч је де ло ва ња. Бор ба за ру ко во де ћу уло гу у ди пло мат ској слу жби на 
те ри то ри ји Тур ске би ла је од раз бор бе за по ло жа је у еми грант ској вла ди. 

8 АЈ, 103 (Еми грант ска вла да КЈ, 1941–1945).
9 Кит Џе фри, МИ6 – исто ри ја тај не оба ве штај не слу жбе 1909–1949, Al bion Bo oks, 

Be o grad 2013, 515–521.
10 Ibid., 519–520.
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Још кра јем 1941. го ди не Ве ли ка Бри та ни ја при шта бу Дра же Ми ха и ло-
ви ћа има ла је сво је вој не ми си је. На че лу тих ми си ја на ла зи ли су се оба ве штај-
ци и до бри по зна ва о ци при ли ка у Ју го сла ви ји. Ак тив ност ни су огра ни ча-
ва ли са мо у окви ре тог по кре та, већ су је усме ра ва ли ка ко пре ма оку па то ру, 
та ко и пре ма пар ти зан ском по кре ту. Рад бри тан ске оба ве штај не слу жбе 
од ви јао се од сре ди не 1943. го ди не и пре ко вој них ми си ја при шта бо ви ма 
НОВ и ПОЈ.11

Аме рич ка оба ве штај на слу жба (Кан це ла ри ја за стра те шке за дат ке)12 
тек се од дру ге по ло ви не 1942. го ди не, по сле са ве знич ког ис кр ца ва ња у 
Афри ци и пре но ше ња опе ра ци ја у Евро пу, за ин те ре со ва ла и за си ту а ци ју у 
Ју го сла ви ји. У пр во вре ме, ко ри сти ла је ка на ле и ве зе ју го сло вен ске еми грант-
ске вла де пре ко Ца ри гра да, а ус по ста вља ла је и сво је из Се вер не Афри ке и 
Ита ли је (на кон ис кр ца ва ња). У ка сни јем пе ри о ду, ко ри сти ла је вој не ми си је.13 

Де лат ност со вјет ске оба ве штај не слу жбе пре ма ју го сло вен ском про-
сто ру од ви ја ла се то ком ра та и би ла је у скла ду са Ста љи но вом по ли ти ком 
и ин те ре си ма те др жа ве. Со вјет ска оба ве штај на слу жба има ла је зна чај ну 
уло гу у по ве зи ва њу сво је вла де са кра љев ском из бе глич ком вла дом, са ко јом 
је одр жа ва ла зва нич не од но се и има ла пред став ни ке код ње. По ред то га, 
со вјет ска оба ве штај на слу жба има ла је кон так те и раз ви ја ла је оба ве штај ни 
рад и пре ма пар ти зан ском по кре ту у Ју го сла ви ји. Вођ ство КПЈ то ком ра та 
одр жа ва ло је ве зу са Ко мин тер ном (ра дио ве зом и ку рир ском слу жбом).

2. БЕЗ БЕД НО СНИ ОР ГА НИ ПАР ТИ ЗАН СКОГ ПО КРЕ ТА

Од по чет ка ра та пар ти зан ски по крет је не ги рао сва ки ле ги ти ми тет, не 
са мо ко ла бо ра ци о ни стич ких ор га на, не го и ор га на вла сти у из бе гли штву. 
То ком бор бе из гра ђи ван је пот пу но но ви си стем управ них вла сти, од но сно 

11 Про це њу је се да је у ле то 1943. го ди не у вој ним ми си ја ма при Вр хов ном шта бу на-
род но о сло бо ди лач ког по кре та, као и код Вр хов не ко ман де Дра же Ми ха и ло ви ћа и дру гим 
чет нич ким шта бо ви ма, би ло пре ко 100 бри тан ских оба ве шта ја ца опре мље них ра дио-ста-
ни ца ма, ко ји су би ли под ре ђе ни цен тра ли у Ка и ру (ве ћи на њих је пре ра та бо ра ви ла у Ју-
го сла ви ји и до бро је зна ла је зик).

12 Кан це ла ри ја за стра те шке за дат ке (Of fi ce of Stra te gic Ser vi ces, OSS) – аме рич ка оба-
ве штај на слу жба, осно ва на 13. ју на 1942. го ди не. Пре те ча је Цен трал не оба ве штај не аген ци је 
(ЦИА). На ње ном че лу био је Ви ли јам До но ван.

13 Пр ве кон так те са по кре том Дра же Ми ха и ло ви ћа оства ри ла је у дру гој по ло ви ни 1943. 
го ди не и одр жа ва ла их је до кра ја ра та. Ина че, ком плет на вој на ми си ја САД до шла је у штаб 
Ми ха и ло ви ћа, на че лу са пу ков ни ком Ро бер том Мек да у е лом (Ro bert Har bold McDo well), 
ав гу ста 1944. го ди не. Аме рич ке вој не ми си је су од кра ја 1943. го ди не, па све до за вр шет ка 
ра та би ле и при Вр хов ном шта бу НОВ и ПОЈ. До кра ја ра та, у са ста ву раз ли чи тих ми си ја, 
бо ра ви ло је пре ко 260 при пад ни ка ору жа них сна га САД; ви ше о то ме: Вал тер Ро бертс, Ти то, 
Ми ха и ло вић и са ве зни ци 1941–1945, Чи го ја, Бе о град 2013.
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пре ки нут је сва ки кон ти ну и тет са пред рат ном по ли ци јом. Фор ми ра ње но вих 
пар ти зан ских вла сти у ви ду на род но о сло бо ди лач ких од бо ра (НОО) за по че-
то је не по сред но на кон из би ја ња устан ка. У окви ру ових управ них те ла 
ства ра ни су и ор га ни за ду же ни за ред и без бед ност на осло бо ђе ним те ри то-
ри ја ма. 

Ру ко вод ство пар ти зан ског по кре та, на са ве то ва њу у Сто ли ца ма код 
Круп ња 26. сеп тем бра 1941. го ди не, по ред оста лог, до не ло је и од лу ку да се 
у том по кре ту „по ја ча буд ност, без бед ност и да се ство ре по себ ни оба ве-
штај ни ор га ни ко ји ће об у хва ти ти пар ти зан ске од ре де, а пре ко ко ман ди 
ме ста и осло бо ђе ну и нео сло бо ђе ну те ри то ри ју”. Ре а ли зу ју ћи ову од лу ку, у 
Вр хов ном шта бу и глав ним шта бо ви ма при сту пи ло се фор ми ра њу оба ве-
штај них од се ка; у шта бо ви ма пар ти зан ских од ре да и ба та љо на и у ко ман-
да ма ме ста на од ре ђи ва њу оба ве штај них офи ци ра и у че та ма – по ве ре ни ка.14

Ок то бра 1941. го ди не Вр хов ни штаб НОП-а из дао је два упут ства: ка ко 
се осло ба ђа на се ље но ме сто и о на чи ну од бра не осло бо ђе не те ри то ри је. У 
пр вом скре ће па жњу да је не у спех ак ци ја пар ти зан ских од ре да упра во по-
сле ди ца не бла го вре ме ног при ку пља ња по треб них по да та ка и оба ве ште ња 
о не при ја те љу,15 док у дру гом упут ству раз ра ђу је ме ре ко је тре ба пред у зе ти 
да би се одр жа ла осло бо ђе на те ри то ри ја.16 

То ком сеп тем бра 1942. го ди не из да та је на ред ба о обра зо ва њу по за дин-
ских вој них вла сти (ко ман ди под руч ја и ко ман ди ме ста) на осло бо ђе ној 
те ри то ри ји. Те вла сти има ле се ва жне оба ве штај не и без бед но сне за дат ке, 
на ро чи то у одр жа ва њу јав ног ре да и ми ра на те ри то ри ји, раз ви ја њу оба ве-
штај но-без бед но сне слу жбе, по ста вља њу и кон тро ли са њу па р ти зан ских 
стра жа, мо би ли за ци ји и про ве ри људ ства итд. 

Круп не про ме не у са ста ву ору жа них сна га, у ор га ни за ци ји на род не 
вла сти и вој но-те ри то ри јал них ор га на, те ства ра ње ве ли ке осло бо ђе не те-
ри то ри је, на ла га ле су и из ме не у ор га ни за ци ји ком плет ног без бед но сно-оба-
ве штај ног апа ра та. До та да шња ор га ни за ци ја и ор га ни ни су ви ше са ми мо гли 
из вр ша ва ти за дат ке за те ри то ри ју и је ди ни це. Има ју ћи то у ви ду, Вр хов ни 
штаб НОВ-a и ПОЈ-a је, 27. но вем бра 1942. го ди не, из дао но во Упут ство 

14 Збор ник до ку ме на та и по да та ка о На род но о сло бо ди лач ком ра ту ју го сло вен ских 
на ро да (том II, књи га 1), 71; Ми ло ван Џе леб џић, Оба ве штај на слу жба у НОР-у 1941–1945, 
Вој но и сто риј ски ин сти тут, Бе о град 1987, 18–19.

15 У Упут ству се ис ти че: „Не ка до са да шња оп ко ља ва ња гра до ва, са ци љем њи хо вог 
за у зи ма ња, по ка за ла су рђа ве ре зул та те из раз ло га што су вр ше на без оба ве штај не слу жбе 
пре ко ме шта на осво је ног гра да, без ком би на ци је на па да спо ља и из ну тра, спо ро и са ду го-
трај ним при пре ма ма, та ко да су се пре тво ри ла у ду го трај не бло ка де... Оба ве штај на слу жба, 
пре ко оба ве штај них цен та ра, тре ба да при ку пља по дат ке о ве ли чи ни не при ја тељ ских сна-
га и њи хо вом рас по ре ду у ме сту, по ка сар на ма и ку ћа ма...”

16 На гла ша ва се да „оба ве штај на слу жба тре ба да се ор га ни зу је што бо ље, та ко да је 
оба вља ју ве ћи ном на ма на кло ње ни ме шта ни, а што ма ње на о ру жа ни пар ти за ни”.
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(Упут) о ор га ни за ци о ној струк ту ри и основ ним за да ци ма оба ве штај не слу-
жбе на осло бо ђе ној и нео сло бо ђе ној те ри то ри ји. Ти ме се оба ве штај на слу жба 
по ста вља на је дин стве ним осно ва ма и од ре ђу ју јој се кон крет ни за да ци.17

Кра јем 1942. го ди не фор ми ра на је Ко ми си ја за бор бу про тив шпи ју на 
и „пе те ко ло не”, као Осми огра нак ВШ НОВ-a и ПОЈ-a. У ор га ни за ци ји без-
бед но сти на осло бо ђе ној те ри то ри ји уче ство вао је и Од сек ВШ за вој не вла-
сти у по за ди ни и Вој но-суд ски од сек. Апри ла 1943. го ди не ВШ је до нео 
од лу ку о фор ми ра њу Ко ми си је за бор бу про тив „пе те ко ло не” и те ро ри зма, 
чи ји су основ ни за да ци би ли да от кри ва не при ја тељ ску аген ту ру и спе ци-
јал не је ди ни це ко је су то ком 1943. го ди не уба ци ва не на сло бод ну те ри то ри ју 
ра ди вр ше ња ди вер зи ја.18 

Сре ди ном сеп тем бра 1943. го ди не, при Вр хов ном шта бу НОВ-a и ПОЈ-a, 
фор ми ран је Од сек за за шти ту на ро да, ко ји је пре у зео по сло ве и за дат ке Ко-
ми си је за су зби ја ње „пе те ко ло не” и те ро ри зма и да ље раз вио функ ци ју и 
ор га ни за ци ју без бед но сти у пар ти зан ском по кре ту. За да так Од се ка био је 
да об је ди ни рад оба ве штај них и кон тра о ба ве штај них по сло ва, као и да бо ље 
ор га ни зу је оба ве штај ну слу жбу за по тре бе Вр хов ног шта ба.

Те ри то ри јал на над ле жност Од се ка за за шти ту на ро да про ши ре на је 
На ред бом Вр хов ног шта ба о ор га ни за ци ји и струк ту ри шта бо ва кор пу са, од 
8. фе бру а ра 1944. го ди не. Овом На ред бом у над ле жност шта бо ва кор пу са, 
по ред ко ман до ва ња опе ра тив ним је ди ни ца ма, да та је и ор га ни за ци ја и ру-
ко во ђе ње по за дин ским вој ним вла сти ма на осло бо ђе ној те ри то ри ји. 

Ре ор га ни за ци јом ко ја је из вр ше на по ла го ди не ка сни је, на осно ву На ред-
бе вр хов ног ко ман дан та НОВ-a и ПОЈ-a од 13. ма ја 1944. го ди не, фор ми ра но 
је Оде ље ње за шти те на ро да (ОЗН), при По ве ре ни штву на род не од бра не На-
ци о нал ног ко ми те та осло бо ђе ња Ју го сла ви је (НКОЈ), као и оде ље ња за шти те 
на ро да при та да шњим глав ним шта бо ви ма и кор пу сним обла сти ма. Том на-
ред бом ОЗН-а је по ста вље на као је дин стве на и цен тра ли зо ва на ор га ни за ци ја. 

3. ОР ГА НИ ЗА ЦИ О НА СТРУК ТУ РА И НАД ЛЕ ЖНО СТИ ОЗН-Е

Над ле жно сти ОЗН-е де таљ ни је су раз ра ђе не у Упут ству Оде ље ња за-
шти те на ро да По ве ре ни штва за на род ну од бра ну НКОЈ-a од 18. ма ја 1944. 
го ди не.19 Та ко се, у обра зло же њу по тре бе за ор га ни за ци јом оба ве штај не и 

17 Збор ник до ку ме на та и по да та ка НОР-а, том II, до ку мен ти Вр хов ног шта ба и НОВ-a 
и ПОЈ-a, књи га 6, док. бр. 185.

18 Обрен Ђор ђе вић, „Ор га ни зо ва ње и ак тив ност оба ве штај не и кон тра о ба ве штај не 
слу жбе у Ср би ји 1941–1945”, Без бед ност 3/1990, 316–317. 

19 На ве де но упут ство пот пи сао је на чел ник ОЗН-е за Ју го сла ви ју, ге не рал-лајт нант 
Алек сан дар Ран ко вић.
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кон тра о ба ве штај не слу жбе на оку пи ра ној те ри то ри ји и у инострaнству, у 
Упут ству ука зу је „да се са све ве ћим раз вит ком ме ђу на род них ве за НОП-а 
ја вља ну жност и мо гућ ност ор га ни за ци је по ли тич ке оба ве штај не слу жбе у 
ино стран ству”, али и по тре ба да се „пу тем кон тра о ба ве штај не слу жбе, на 
осло бо ђе ној те ри то ри ји, спре че по ку ша ји оку па то ра и до ма ћих из дај ни ка 
да у ре до ве НОП-а, ње го ве ор га не и уста но ве, уба це сво је аген те”.

Упут ством о ор га ни за ци о ној струк ту ри Оде ље ња за шти те на ро да би ло 
је од ре ђе но да бу де по де ље на на че ти ри од се ка, са тач но од ре ђе ним за да ци ма.

Пр ви од сек био је над ле жан за офан зив ни оба ве штај ни рад на оку пи-
ра ним те ри то ри ја ма и пре ма ино стран ству. Ње го ва оба ве за би ла је да ор гани-
зу је и ства ра оба ве штај не из во ре у ра зним др жа ва ма и др жав ним уста но ва ма 
про тив ни ка и на оку пи ра ној те ри то ри ји и да ру ко во ди са њи ма.

Дру ги од сек је био за ду жен за кон тра о ба ве штај ни рад на осло бо ђе ној 
те ри то ри ји. Де ло вао је на от кри ва њу аген тур не мре же оба ве штај них и слу-
жби без бед но сти оку па то ра, кви слин га и ко ла бо ра ци о ни ста на осло бо ђе ној 
те ри то ри ји и су прот ста вљао се де ло ва њу уну тра шњих ре ак ци о нар них сна-
га и не при ја тељ ске аген ту ре уба че не и при кри ва не у струк ту ра ма НОП-а. 

Тре ћи од сек имао је за да так да ор га ни зу је кон тра о ба ве штај ну за шти ту 
ору жа них сна га и уста но ва НОВ-а, да ства ра мре жу сво јих по ве ре ни ка при 
По ве ре ни штву за на род ну од бра ну и кон тро ли ше и усме ра ва рад III од се ка 
зе маљ ских оде ље ња и од се ка ОЗН-е у шта бо ви ма кор пу са. 

Че твр ти од сек оба вљао је по сло ве об ра де по да та ка ко је су до ста вља ли 
Пр ви, Дру ги и Тре ћи од сек, из ра ђи вао је кар то те ке ли ца и вр шио њи хо во 
ажу ри ра ње. По ред на ве де них ана ли тич ко-до ку мен та ли стич ких по сло ва, 
овај од сек оба вљао је и ад ми ни стра тив но-ста ти стич ке по сло ве (ба вио се 
спе ци јал ном фо то гра фи јом, тај ним пи сми ма и сл.).

Ра дио цен тар и Гру па за ши фру, ни су ула зи ли у са став од се ка, већ су 
ови по сло ви ор га ни за ци о но би ли ве за ни за по моћ ни ка на чел ни ка ОЗН-е. 
То ком ја ну а ра 1945. осно ван je Пе ти, а апри ла исте го ди не и Ше сти од сек. 

Пе ти од сек био је над ле жан за от кри ва ње и су прот ста вља ње де ло ва њу 
стра них слу жби. 

Ше сти од сек оба вљао је по сло ве за шти те са о бра ћај них ко му ни ка ци ја. 
Шти тио је ор га ни за ци је и уста но ве у обла сти са о бра ћа ја и де ло вао је на от-
кри ва њу и оне мо гу ћа ва њу са бо та жа и ди вер зи ја на ју го сло вен ским са о бра-
ћај ни ца ма. 

На кон до не те На ред бе о осни ва њу ОЗН-е, устро је на су Оде ље ња за шти-
те на ро да за Бо сну и Хер це го ви ну, Цр ну Го ру, Ма ке до ни ју, Хр ват ску, Сло-
ве ни ју, Дал ма ци ју и Ср би ју (ју на 1944. го ди не), а не што ка сни је и за Вој во-
ди ну и Ко со во и Ме то хи ју (ав гу ста 1944. го ди не), ко ја су би ла под ре ђе на 
ОЗН-и за Ср би ју. По себ но оде ље ње ОЗН-е фор ми ра но је за Бе о град (ок то бра 
1944. го ди не). 
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Но вом На ред бом вр хов ног ко ман дан та НОВ-a од 15. ав гу ста 1944. го-
ди не, фор ми ран је Кор пус на род не од бра не Ју го сла ви је (КНОЈ), као је дан 
од зна чај них чи ни ла ца без бед но сти и од ре ђе ни су му за да ци, струк ту ра и 
ор га ни за ци ја. Струк ту ра и ор га ни за ци ја је ди ни ца КНОЈ-а раз ли ко ва ла се 
од је ди ни ца опе ра тив не вој ске по то ме што су фор ми ра не сра змер но ве ли-
чи ни осло бо ђе не те ри то ри је, ак тив но сти „не при ја тељ ких еле ме на та” и бро ју 
обје ка та ко је је тре ба ло обез бе ђи ва ти.20

4. ОДЕ ЉЕ ЊЕ ЗА ШТИ ТЕ НА РО ДА ЗА СР БИ ЈУ

Од лу ка о осни ва њу ОЗН-е за Ср би ју до не та је у ју ну 1944. го ди не на Ви су. 
За на чел ни ка је од ре ђен Сло бо дан Пе не зић Кр цун,21 ко ји је у по чет ку, али 
вр ло крат ко, био и на чел ник ОЗН-е за Бе о град. Кра јем ју ла или пр вих да на 
ав гу ста 1944. го ди не, по до ла ску Сло бо да на Пе не зи ћа у Ср би ју, при сту пи ло 
се обра зо ва њу ор га ни за ци о них је ди ни ца ОЗН-е при ко ман да ма окру жних 
под руч ја и сре ским ко ман да ма осло бо ђе них ме ста. 

У пр вом из ве шта ју ко ји је Сло бо дан Пе не зић Кр цун 9. сеп тем бра 1944. 
го ди не по слао Алек сан дру Ран ко ви ћу, на чел ни ку ОЗН-е при По ве ре ни штву 
НКОЈ-а, на во ди да су у Ср би ју сти гли но ћу, из ме ђу 11. и 12. ав гу ста. Пр ви 
да ни њи хо вог до ла ска би ли су углав ном све де ни на упо зна ва ње при ли ка на 
те ре ну и по сло ве тех нич ког ка рак те ра око сме шта ја, ра зних са ста на ка, при-
је ма и пре да је ду жно сти... На кон то га, по ста ви ли су опу но мо ће ни ке, за ме-

20 КНОЈ је рас фор ми ран 1953. го ди не, а ње го ве над ле жно сти пре у зе ле су Гра нич не 
је ди ни це Ју го сло вен ске ар ми је и На род на ми ли ци ја.

21 Сло бо дан Пе не зић Кр цун ро ђен је 2. ју ла 1918. го ди не у Ужи цу, где је за вр шио основ-
ну шко лу и гим на зи ју. Сту ди рао је агро но ми ју на По љо при вред но-шу мар ском фа кул те ту 
у Бе о гра ду. То ком Дру гог свет ског ра та, у окви ру пар ти зан ског по кре та, оба вљао је зна чај не 
ду жно сти. Ју ла 1944. го ди не на Ви су по ста вљен је за на чел ни ка Оде ље ња за шти те на ро да 
за Ср би ју. За ми ни стра уну тра шњих по сло ва Ср би је иза бран је 19. фе бру а ра 1946. го ди не и ту 
ду жност је оба вљао до 5. фе бру а ра 1953. го ди не. Као пр ви чо век ОЗН-е, а ка сни је и Ми ни-
стар ства уну тра шњих по сло ва Ср би је, имао је зна чај ну уло гу у ли кви да ци ји оста та ка кви-
слин шких фор ма ци ја и чет нич ких сна га, гу ше њу ба ли стич ких по бу на, раз ра чу на ва њу са 
кла сним не при ја те љем, об ра чу ну са при ста ли ца ма Ин фор ма ци о ног би роа. За на род ног 
хе ро ја про гла шен је ју ла 1952. го ди не. У пе ри о ду од фе бру а ра 1953. до ју на 1962. го ди не био 
је члан, а ка сни је и пот пред сед ник Из вр шног ве ћа Ср би је. Од ју на 1962. до но вем бра 1964. 
го ди не оба вљао је ду жност пред сед ни ка Из вр шног ве ћа СР Ср би је. По ги нуо је у са о бра ћај ној 
не сре ћи у Шо пи ћу код Ла за рев ца 6. но вем бра 1964. го ди не. Ви ше о то ме вид. Вој на ен ци-
кло пе ди ја, том 6, Бе о град 1973, 626; Бо шко Ма тић, Кр цун, Гор њи Ми ла но вац 1983; Ми ро слав 
Пе ри шић (ур.), Ми ни стар ство и ми ни стри по ли ци је у Ср би ји 1811–2001, Бе о град 2002, 
331–332; Сло бо дан Пе не зић Кр цун, Пи сма без ку ри ра, (прир. Жељ ко В. Мар ко вић и Алек-
сан дар Ра је вац), Исто риј ски ар хив Ужи це, Ком па ни ја „Но во сти”, Ужи це – Бе о град 2018; 
Сло бо дан Пе не зић Кр цун, Гла сност ћу та ња, (прир. Жељ ко В. Мар ко вић Исто риј ски ар хив 
Ужи це, Ужи це 2020 и Лич ни фонд Сло бо да на Пе не зи ћа Кр цу на, Исто риј ски ар хив Ужи це.
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ни ке и по моћ ни ке за пи рот ски, врањ ски, ле ско вач ки, то плич ки, кру ше вач-
ки и ни шки округ. По ред то га, одр жа ва ли су ве зу са ре зи ден ти ма у Пи ро ту, 
Вра њу, Ле сков цу, Ни шу, Кру шев цу, Бе о гра ду и За пад ној Ср би ји. У по чет ку, 
у оба вља њу по сло ва ко ри сти ли су че ти ри ра дио-ста ни це (Ис точ на Ср би ја, 
Шу ма ди ја, За пад на Ср би ја и јед на у цен тра ли).22

У дру гом из ве шта ју од 6. ок то бра исте го ди не Кр цун го во ри о те шко ћа-
ма око ор га ни за ци је ра да Оде ље ња, по пу ња ва њу од се ка, не до стат ку ис ку сних 
и про ве ре них ка дро ва, по ку ша ју уба ци ва ња аге на та у Бе о град, о мо би ли за-
ци ји у Ср би ји и ус по ста вља њу угле да и ау то ри те та но во фор ми ра не слу жбе.23 

При ли ком до ла ска у Ср би ју у Оде ље њу ОЗН-е би ло је са мо пет љу ди. 
По ред ма јо ра Сло бо да на Пе не зи ћа, ру ко вод ни са став су чи ни ли, ма јор Ва-
си ли је Чи ле Ко ва че вић – шеф Пр вог од се ка, ма јор Ра до ван Гр ко вић – шеф 
Дру гог од се ка, ка пе тан Сло бо дан Кр стић Уча – в.д. ше фа Тре ћег од се ка и 
ма јор Све то лик Ла за ре вић – шеф Че твр тог од се ка.

На кон кон сти ту и са ња, ОЗН-а се кре та ла са Глав ним шта бом НОВ-а и 
ПОЈ-а за Ср би ју. Ка ко су осло ба ђа ни гра до ви, та ко се и она по ме ра ла, нај пре 
у Ле ско вац, за тим у Ниш и да ље, све до Бе о гра да.

На кон осло бо ђе ња Бе о гра да ства ра ју се те ри то ри јал на оде ље ња ОЗН-е 
за окру ге, а до про ле ћа 1945. го ди не и опу но моћ ства ОЗН-е за сре зо ве. 

На под руч ју Ко со ва и Ме то хи је то ком ав гу ста 1944. го ди не фор ми ра но 
је Оде ље ње за шти те на ро да, а у то ку ок то бра и но вем бра обра зо ва на су опу-
но моћ ства у ко ман да ма под руч ја. У де цем бру исте и то ком ја ну а ра 1945. 
го ди не кон сти ту и шу се оде ље ња ОЗН-е за округ, као и опу но моћ ства за срез.

Зе маљ ско Оде ље ње за шти те на ро да за Вој во ди ну обра зо ва но је сре ди-
ном ав гу ста 1944. го ди не. У то ку сеп тем бра фор ми ра ју се пр ва опу но моћ ства 
ОЗН-е при ко ман да ма под руч ја, а по чет ком но вем бра обра зу ју се оде ље ња 
за шти те на ро да за округ и опу но моћ ства по сре зо ви ма.

Кра јем 1945. го ди не, по од лу ци на чел ни ка ОЗН-е за Ср би ју, уки ну та су 
зе маљ ска оде ље ња за шти те на ро да за Вој во ди ну и за Ко со во и Ме то хи ју. 
Уме сто њих ство ре ни су цен три ОЗН-е у По кра ји ни (Вој во ди ни) и Обла сти 
(Ко со во и Ме то хи ја), ко ји су има ли над ле жност да ру ко во де ор га ни ма ОЗН-е 
на тој те ри то ри ји.

5. ЗА КЉУ ЧАК

На кон оку па ци је и рас пар ча ва ња Кра ље ви не Ју го сла ви је др жа ве ко је 
су у то ме уче ство ва ле, укљу чу ју ћи и ко ла бо ра ци о ни сте, фор ми ра ле су сво-
је по ли циј ске и оба ве штај но-без бед но сне струк ту ре. За да так без бе дно сних 

22 Р. Ла зић, М. То мић, 96.
23 Ibid., 96.
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апа ра та био је да учвр сте власт оку па тор ских сна га и да пру же по дат ке о 
по тен ци јал ним ви до ви ма угро жа ва ња но во фор ми ра ног по рет ка вла сти и 
оку па ци о них ору жа них фор ма ци ја. Де ло ва ње вој них и ци вил них оба ве штај-
но-без бед но сних струк ту ра био је у скла ду за по ли ти ком и ин те ре си ма 
др жа ва ко је су ус по ста ви ле оку па ци о ни си стем вла сти. 

С дру ге стра не, из бе глич ка вла да на сто ја ла је да ус по ста ви и одр жи, 
та ко ђе, сво ју оба ве штај ну мре жу, са ци љем да пра ти си ту а ци ју у Ју го сла ви-
ји и пру жа по моћ по кре ту на че лу са Дра жом Ми ха и ло ви ћем. По ред то га, у 
не ким ди пло мат ско-кон зу лар ним пред став ни штви ма, ко ја су на ста ви ла да 
де лу ју и на кон ка пи ту ла ци је Ју го сла ви је, раз ви ја на је ин тен зив на оба ве штај-
на ак тив ност. Она је, пре све га, би ла усме ре на на при ку пља ње по да та ка 
ко ји су из бе глич кој вла ди мо гли ко ри сти ти у пра ће њу си ту а ци је на во ји шти-
ма и ши ре њу про па ган де и по мо ћи чет нич ком по кре ту у Ју го сла ви ји.

Са ве знич ке др жа ве ко је су чи ни ле ко а ли ци ју про тив Си ла осо ви не биле 
су, та ко ђе, за ин те ре со ва не да не по сред но, на те ре ну, пра те де ша ва ња на 
про сто ру та да шње оку пи ра не Ју го сла ви је. Из тих раз ло га, по ред по да та ка 
ко је су при ку пља ле кла сич ним оба ве штај них ра дом, сла ле су и сво је ми си-
је у шта бо ве чет нич ког и пар ти зан ског по кре та. Те ми си је има ле су за да так 
да са гле да ју уло гу тих по кре та и да ре дов но из ве шта ва ју о зби ва њи ма на 
ра том за хва ће ном про сто ру Ју го сла ви је.

Ка ко се то ком Дру гог свет ског ра та на те ри то ри ји Ју го сла ви је ме њао 
од нос сна га на те ре ну, та ко су и по да ци ко је су ми си је сла ле би ли у скла ду 
са тим окол но сти ма. Већ по чет ком 1943. го ди не би ло је ја сно да ће са ве зни-
ци, ипак, по др жа ти пар ти зан ски по крет. У скла ду са та квим по ли тич ким 
опре де ље њем њи хо ви ле гал ни и ле ген ди ра ни пред став ни ци на ста ви ли су 
са де ло ва њем.

Од са мог на стан ка пар ти зан ски по крет је у окви ру сво јих вој них и ци-
вил них струк ту ра, а на ро чи то на осло бо ђе ним те ри то ри ја ма, при сту пио 
фор ми ра њу без бед но сних ор га на. То ком че тво ро го ди шњег ра та ство ре не су 
и пот пу но ис про фи ли са не оба ве штај но-без бед но сне ор га ни за ци је, ко је су 
има ле ја сно утвр ђе на пра ви ла и за дат ке. Сеп тем бра 1943. го ди не фор ми ран 
је Од сек за за шти ту на ро да, да би 13. ма ја 1944. го ди не пре ра стао у Оде ље-
ње за шти те на ро да (ОЗН). На кон за вр шет ка ра та из Озни них струк ту ра, 
на ста ле су две вој не и две ци вил не слу жбе без бед но сти из ко јих се у ка сни-
јем пе ри о ду раз ви јао без бед но сно-оба ве штај ни си стем но ве Ју го сла ви је.
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la zi cr @o rion.rs 

In tel li gen ce and Se cu rity Struc tu res  
in Yugo sla via du ring World War II

Abstract:The de ve lop ment of in tel li gen ce and se cu rity struc tu res in Yugo-
sla via in World War II was do ne in ex tre mely com plex po li ti cal and se cu rity 
con di ti ons. Af ter the April war and sig ning the sur ren der on April 17, 1941, the 
Mi ni stry of In ter nal Af fa irs of the King dom of Yugo sla via con ti nued to ope ra te 
wit hin the royal go vern ment which was in exi le.

Af ter the oc cu pa tion, Yugo sla via was torn apart by the Ger man and Ita lian 
for ces and the ir al li es and qu i slings. The ter ri tory of the co un try was torn in to 
two dif fe rent sphe res of in te rest – Ger man and Ita lian, as well as fo ur are as of 
oc cu pa tion: Ger man, Ita lian, Hun ga rian and Bul ga rian. This went on un til Italy 
sur ren de red in 1943. The mem bers of the Cro a tian Us ta ša mo ve ment an no un ced 
the for ming of the In de pen dent Sta te of Cro a tia (NDH), which ini ti ally in clu ded 
the ter ri to ri es of Cro a tia and Bo snia and Her ze go vi na, and from Oc to ber 1941, 
the ter ri tory of Srem with the city of Ze mun.

This pa per lo oks at the work of in tel li gen ce and se cu rity in sti tu ti ons on the 
ter ri tory of the oc cu pied sta te at the ti me, with a spe cial re flec tion on the de ve-
lop ment of the sa fety or gans of the par ti zan mo ve ment.

Keywords:World War II, the King dom of Yugo sla via, sa fety struc tu res, the 
chet nik mo ve ment, par ti zan mo ve ment, ally mis si ons, the De part ment for Pe o ple’s 
Pro tec tion. 

Да тум при је ма ра да: 01.07.2021. 
Да тум при хва та ња ра да: 13.10.2021.




